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Valladolid 10 de octubre de 2012
Queridos jóvenes AJ

Quiero hacerme presente en vuestra Asamblea en nombre de todo el Consejo de Sector. Me impresiona que sea ya la XI Asamblea del Movimiento.
Hace ya unos cuantos años, cuando era animadora de un grupo de militantes, recuerdo que en un encuentro, escuchando el testimonio de los jóvenes, me salió espontáneo decir  “esto no hay quien lo pare” y esto NO SE HA PARADO.
Gracias a Elo y a toda la Comisión Nacional que han facilitado todos los preparativos para que hoy estéis ahí convocados en asamblea.
El lema que tenéis para esta asamblea me invita a deciros estas palabras:
Jóvenes creyentes de la Institución Teresiana “mirad lo que se os confía”:
· Se os confía hacer presente en este mundo que anda un poco revuelto ser presencia creyente sencilla, como sal, como levadura, como el grano de mostaza creciendo y sosteniendo en vuestras ramas a otros, haciendo presente la vida y el mensaje de Jesús. Vivir la fe en el día a día y confesarla aun en medio de la dificultad, ¿os suena? Alguien que creyó en la fuerza de la juventud, Pedro Poveda os anima:  “Mi creencia mi fe, no es vacilante, es firme e inquebrantable por eso hablo”.
· Se os confía haceros cargo de los rostros de los que sufren (mujeres, niños, jóvenes, inmigrantes, enfermos...) defender el  valor fundamental de la persona y comprometeros en una globalización marcada por la solidaridad y los derechos humanos, en consonancia con la vida y el mensaje de Jesús de Nazaret.

· Jóvenes AJ, se os confía vivir y extender la hermandad. Con el amor verdadero crecemos. Nada realiza más que el amor, no en genérico, sino concreto. Todos necesitamos amor. Se os confía tomar la decisión personal de orientar la vida hacia el amor. Esto supone: entrar en relación, dejarse interpelar, disponerse a caminar con otras personas, dialogar, confrontar, colaborar... perdonar, perdonarse, servir, crecer con otros.

Jóvenes creyentes del movimiento Acit Joven, vosotros podéis. Todo lo bueno podéis.

¡Mucho ánimo y buena asamblea! Un fuerte abrazo a cada uno y a cada una,
Concha Romera
Querida Elo, y Comisión Nacional de Acit Joven:

Quiero agradeceros de corazón vuestra invitación a asistir a XI Asamblea Nacional de Acit Joven, pero problemas de agenda me impiden al final el poder acompañaros como en un principio me hubiera gustado. Cabe Quirós, Presidenta de ACIT Madrid-La Mancha nos representará a todos los Acit como acordamos en la última Junta de la Federación Acit España.

Siempre recordaré mis años en Acit Joven como unos de los mejores años de mi vida, tantas ilusiones, esperanzas, amigos de verdad y para siempre, la Comisión Nacional, el ir creciendo como personas y formándonos en valores, el tener claro que eso merecía la pena, el compromiso con la Institución Teresiana siendo joven... Esta buena decisión ha marcado mi vida, y tengo que agradecer a todas aquellas personas que el Señor ha querido ir poniendo en mi camino y me han ido ayudando (Teresianas, amigos, miembros del movimiento...) a crecer en mi fe y en mi compromiso como cristiano, en una sociedad que cada vez nos exige más para poder estar a la altura de los Primeros Cristianos, signo de identidad del pensamiento de Poveda.

Celebráis vuestra XI Asamblea después de un serio trabajo y estudio de lo que significa el compromiso. Quiero animaros a él, a que no tengáis miedo en comprometeros con algo que realmente merece la pena. Por eso, porque sois jóvenes y tenéis que dar ejemplo a los demás y desmarcaros de un mundo que solo busca anular a la persona y desvalorizar lo más importante que tenemos: la vida y el sentirnos únicos y queridos por el Padre. "Me preguntaréis que podéis hacer. Vosotros podéis conquistar el mundo, ni más ni menos" os dice Poveda.

Quiero terminar con unas palabras dirigidas por Juan Pablo II a los jóvenes en la XVIII Jornada Mundial de la Juventud:

"Queridos jóvenes, sólo Jesús conoce vuestro corazón, vuestros deseos más profundos. Solo Él que os ha amado hasta la muerte, es capaz de colmar vuestras aspiraciones. Sus palabras son palabras de vida eterna, palabras que dan sentido a la vida. Nadie fuera de Cristo podrá daros la verdadera felicidad".

Un fuerte abrazo para todos y cada uno de vosotros:

Fernando Melgar Morais.

Presidente Federación Acit España.  

Desde la Asociación ACIT Andalucía Oriental, queremos transmitiros un saludo.

Que en esta asamblea vuestro corazón esté abierto al Espíritu, para descubrir lo que quiere en cada momento. 

Que vuestra Oración sea un tiempo de amor y vida, de sabiduría y docilidad a su Palabra. 

Que este tiempo de asamblea sea una nueva oportunidad de "empezar y seguir " preguntando, buscando, aprendiendo y construyendo.

Estamos convencidos que momentos como este os harán madurar como personas para mejorar el pequeño rincón de la tierra en el que Dios os ha puesto.

Os deseamos que el Buen Dios os dé sabiduría para entender la vida como entrega.

Un saludo: Herminia Río, presidenta ACIT Andalucía Oriental.

Feliz asamblea.

Querida Elo:

No quería comenzar este largo fin de semana si hacerme presente en vuestra XI Asamblea Nacional de Acit Joven. Por circunstancias familiares no podré estar presente, pero sí os recordaré.

Me alegra leer tu carta, me trasmites alegría, esperanza, ilusión... y segura que estos sentimiento se alimentan de los jóvenes. Estoy segura que la Asamblea será un medio único para renovar en todos los participantes" el compromiso que nace de nuestro ser bautizados" tal y como nombras y ese compromiso lanzará a los jóvenes al mundo transformándolo a su alrededor con su testimonio y vida. La fuerza de los jóvenes sigue siendo un impulso para el caminar de la IT. Un abrazo entrañable para ti y todas las personas que han hecho posible esta Asamblea. 

Celes Molinillo

Presidenta ACIT Andalucía Occidental y Extremadura"Victoria Díez"
	Queridos todos:  Desde la Asociación Acit Castilla y León os tendremos muy presentes estos días.

Contad con nuestra oración y nuestro apoyo, para que podáis vivir y compartir la misión que se os confía desde vuestro compromiso como Bautizados.

"Tu Amor solidario se hará notar. Por el amor mutuo que se profesaban los primeros cristianos, eran reconocidos por los paganos. Cuando el amor falta, todo es difícil, todo frío, todo seco." (Pedro Poveda)

Un abrazo cariñoso en nombre de todos

Puri Blanco. Presidenta ACIT Castilla y León


“Tú eres el Camino, la Verdad y la Vida”

Buenos días a todos,

De sobra sabéis que nos gustaría estar hoy aquí compartiendo con vosotros vuestra XI Asamblea Nacional. Como también sabéis de sobra que nuestro corazón y nuestra mente está en este momento presente con todos vosotros.

Para los que llegáis a una Asamblea Nacional por primera vez todo os parecerá novedoso, excitante, diferente, divertido, … Para los que ya lleváis algunas de rodaje, podrá parecer que haya algo de rutina. Pero una asamblea es todo eso y mucho más: es momento de compartir, de reír, de llorar;  es momento de orar, de reflexionar, de dudar; es también momento de preguntar-se, de aclarar-se, de explicar-se; y como no, es momento de cambio, de renovación, de nuevos retos, de ilusiones … Como veis una asamblea es mucho más de lo que nos podemos imaginar!!

Hoy nosotros os queremos hacer llegar estas líneas porque queremos ser testigos privilegiados de estos momentos de cambio organizativo, de esa búsqueda de las líneas de acción para el próximo trienio, de esa revisión de vida del Movimiento. Os pedimos que nos dejéis formar parte de vuestras búsquedas, de vuestras inquietudes, de vuestras oraciones, de vuestras ilusiones, de vuestros proyectos. Queremos acompañaros en vuestro caminar, en vuestro compromiso, en vuestra militancia.

Agradecer a la comisión saliente el servicio prestado durante éstos años, ese saber estar, esa ilusión continua que, los que hemos estado cerca en algunos momentos, hemos sentido con entusiasmo. Y a la comisión entrante que será elegida el domingo, todo nuestro apoyo incondicional.

Quizá la frase de Pedro Poveda “Todos hemos de cooperar. Aquí no hay uno solo y los demás son comparsa”, pueda estar muy sabida o pueda parecer evidente. Pero realmente es cierta: “Ved la misión que se os confía” a cada uno de vosotros, ya que todos somos necesarios para dar a conocer la idea buena de Poveda y ser agentes activos y comprometidos en todas nuestras realidades cotidianas. 

Como miembros de la Institución Teresiana (ACIT Levante Norte) nuestras oraciones y nuestro recuerdo estarán durante estos tres días con vosotros.

Adelante y Feliz Asamblea!!

Xavi Sánchez y Núria Clariana 

Querida Elo y Comisión Nacional,

En estas vísperas de la XI Asamblea Nacional de ACIT Joven un saludo para todos y todas las participantes en la Asamblea.

Nos unimos al lema que habéis elegido Ved la misión que se os confía y pedimos al Espíritu que os de la lucidez y la audacia que necesitéis para responder a los desafíos que presentan las realidades en las que vivimos como jóvenes formados en la escuela de Poveda.

A los que habéis estado en la Comisión nacional durante estos años gracias por vuestro servicio y por vuestra dedicación al Movimiento y a los que vais a tomar la antorcha del relevo animaros a poner vuestras energías en esta nueva tarea que se os confía. 

A los animadores y animadoras gracias por estar cada día disponibles para todo lo que el dinamismo de ACIT Joven necesita de vosotros y vosotras. 

Pedro Poveda que siempre creyó en los jóvenes y su Obra la empezó y consolidó con jóvenes, estará muy pendiente de la Asamblea, seguro que se hace presente de muchas maneras es cuestión de prestar atención con todos los sentidos externos e internos.

Mónica, que está en el Equipo Directivo del Colegio Mayor de Valladolid, nos compartirá la experiencia de esos días  y seguro que nos comunicará con el entusiasmo que la caracteriza todo lo vivido. 

Un abrazo del equipo del C.M.

Mª José, Feli y Mª Luz

A todo el Movimiento ACIT Joven representado por los jóvenes de profundización y militancia reunidos en la XI Asamblea Nacional 
Querida Elo:

Con mucha alegría me uno en esta apertura de la XI Asamblea Nacional de ACIT Joven deseando y pidiendo que el Espíritu os acompañe en este compartir de sueños y esperanzas,  dificultades y oportunidades;  pidiendo que os inspire lo más oportuno para  en estos momentos y en nuestra realidad social; deseando que os sostenga e impulse  cada día en la construcción del  bien común.

Sabemos que la misión que se nos confía está unida a la certeza de vida plena, de alegría completa  cuando permanecemos en Su Amor.

Y quiero agradecer profundamente la vida de este movimiento de la IT en el que tantas personas hemos hecho aprendizajes fundamentales para la vida, hemos crecido en la capacidad de amar, y en definitiva, en el seguimiento de Jesucristo.

Un abrazo entrañable

Antonia Martín

De: Raquel Pérez

Me da muchísima pena no compartir ningún momento con vosotros/as durante los días tan significativos como son los de la Asamblea de AJ. Recibid mi saludo y ánimo a continuar haciendo crecer el movimiento a todos y todas, con un especial agradecimiento a quienes directamente participaron apoyando la acogida durante la JMJ en Madrid 2011, y a la Comisión Nacional que en estos años ha ido impulsando las líneas de acción que el Movimiento se dio en la X Asamblea Nacional. Que la XI Asamblea Nacional sea ocasión de agradecer la vida de estos años y de reforzar el compromiso con la misión que nos ha sido confiada, para un mundo inmerso en profundas búsquedas.

Raquel Pérez
Raquel Osorno

Hola a todos desde tierras alemanas, donde estoy por motivos de trabajo durante la celebración de la XI Asamblea Nacional.

Son ya para mí muchas las Asambleas vividas, desde que fui a la primera estando en un grupo de profundización, luego como militante y las últimas como animadora; desde Sevilla, León y, ahora, Madrid... e, incluso, desde la experiencia intersectorial.

Lo que más me gusta de las Asambleas es contemplar como el Espíritu actúa, solo basta ESTAR para que Dios muestre con claridad la misión que se nos confía. Solo basta dejarle actuar: que pase a través de los que allí estáis, siendo instrumentos, nada más, pero instrumentos en manos de Dios.

Un abrazo, os tengo muy presentes y gracias por estar ahí.

Tere Cañizo:
Pedro Poveda, puso mucho empeño en la formación de los jóvenes, por eso en esta Asamblea, os deseo mucha entrega, y generosidad para que saquéis conclusiones eficaces para todos los jóvenes, gracias.
Mari Mar Rubio

Querida Elo, Comisión Nacional de AJ y jóvenes participantes: 
Desde Burgos os mandamos un recuerdo muy especial para esta XI Asamblea Nacional de Acit Joven "Ved la misión que se os confía".

Creemos y queremos que este encuentro sea un impulso para sentirnos juntos en este movimiento donde vamos creciendo y comprometiéndonos como personas y como cristianos. 

Muchos recuerdos de todos los animadores y jóvenes de Burgos y os dedicamos la frase de Pedro Poveda: "Tenemos mucha fe y mucha esperanza y no dejamos de soñar... y hasta realizamos algunos sueños fiados en la providencia".
Gracias por soñar en común y poner medios para cumplir nuestros sueños.

Con todo nuestro cariño, Acit Joven de Burgos 
"Konichiwa!!! The Teresian Association is present in Japan!!!

Soy Marta Pérez miembro del grupo de militantes de Acit Joven de Barcelona y exalumna de la Escola Arrels de Barcelona.

Actualmente estoy de intercambio, estudiando arquitectura en Tokyo y he podido compartir momentos de encuentro, contraste y oración con los miembros de la Institución presentes en Japón. 

La esencia de la Institución Teresiana es lo que nos une, el compartir unos mismos valores y un sentimiento común.

Estoy convencida que  la palabras que Pedro Poveda comenta "vosotros sois la sal de la tierra" están presentes en cada persona que tiene el carisma de la Institución, en el lugar donde se encuentre. 

Por ello deseo que la Asamblea sea un buen espacio de trabajo, de reflexión y de compartir la fe.

Saludos desde Tokyo, ánimo y un abrazo muy fuerte. 


Marta Pérez

Queridos todos, 

Os escribo desde Leuven (Bélgica), pero creo que en estos momentos estoy más presente en Los Negrales que aquí…

Al escribiros esto hago memoria de todos los años que llevo en el movimiento (sin poder evitar que caiga alguna lagrima), y sobre todo recuerdo en cómo en mis años de convocatoria, e incluso iniciación, observaba a “los mayores” que iban a la Asamblea a hacer “algo” importante…hasta  que en el Encuentro Nacional de Alarcón, entre Francesc y Guadalupe Peña me explicaron en qué consistía, y supe que yo quería formar parte de ello, bien eligiendo a nuestros  representantes o bien siendo elegida como tal. 

En tantos años que llevo en Acit Joven, por unos motivos o por otros, no he asistido a ninguna Asamblea, pero sí sé la responsabilidad que genera asistir a ella, no solo para los que se han presentado a representarnos en la Asamblea Nacional, sino para todos lo que los elegiréis. Salga quien salga de los presentados sé que darán todo y más de ellos mismos porque los conozco y sé que se volcarán en todo. 

Dad todo de vosotros en cada reunión, vivid y sentid cada oración y decid todo lo que tengáis y queráis decid, que nada quede en el tintero. Yo desde la distancia estaré presente en cada momento, en cada comida y en cada coro que forméis. 

Disfrutad y aprended por vosotros y por todos los que no podemos asistir, y acordaros de nosotros, mandadnos toda la fuerza que cada reunión de AJ aporta y tenednos presente. 

Un beso enorme, 

Mar Dabán Aguayo

9/10/2012, Leuven (Bélgica)

