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Viernes Mañana. Plenario 1: 
Memoria General y Revisión de Vida

Prospectiva:
1. Continuar con la oferta flexible en las Jornadas y experiencias de verano en las etapas de Profundización y Militancia.

2. “Continuar el desarrollo del Proyecto de Pastoral AJ poniendo en especial atención a la etapa de compromiso-militancia” (Acuerdo 2)

· La CN constata que la realidad de la etapa que la realidad de la etapa compromiso-militancia presenta un colectivo de jóvenes reducido y disperso, en ocasiones solos/as en sus ciudades.

· La CN propone que los grupos de Compromiso militancia trabajen un tema común, pudiendo aprovechar los encuentros de fin de semana para profundizar en ellos. Esto ha sido también propuesto por algunos grupos.

· Seguir acompañando y buscando alternativas para los jóvenes que se quedan solos en sus ciudades.

3. Acción social

· Integrar la acción social en nuestra vida de grupo a nivel local

· Continuar ofreciendo, a nivel nacional, las experiencias de San Cristóbal, Yeste, Salamanca-TAS

4. Crecer en nuestra implicación en las diócesis y en las distintas propuestas que recibimos de otros grupos de Iglesia.

5. Desarrollar la oferta de grupos para niños de 5º y 6º de Primaria, conocidos como Pre-Acit.

6. Proponer una reflexión en los grupos sobre la conveniencia de cambiar los nombres de las etapas del recorrido en Acit Joven.

Aspectos propuestos para comentar en Plenario
· Compromiso con el grupo y con el movimiento (5 grupos)
· Formación (2 grupos)

· La flexibilidad en las jornadas de Profundización (2 grupos)

· Participación en la Iglesia y en la sociedad (1 grupo)
· Evaluar las nuevas circunstancias e introducir los cambios necesarios sin miedo. Normalizar la evaluación en proceso. No temer al cambio. (1 grupo)
· Cuidar los cauces de información dentro y fuera de la Institución de cara a fomentar la convocatoria y el conocimiento del movimiento. (1 grupo)
· Abordar qué ocurre en la etapa de profundización. (1 grupo)
A. Compromiso con el grupo y el movimiento

Falta de coherencia entre la valoración positiva que se hace de la pertenencia al grupo y la falta de compromiso con el mismo.

Importancia del compromiso. Miedo al compromiso que requiere tiempo y reflexión personal.

Concretar qué es compromiso y lo que implica. ¿Compromiso con el grupo, con AJ, con IT, con la Iglesia, con Jesús…?
Tener claras las prioridades y cómo encajar AJ en mi vida. Es más una cuestión de compaginar que de priorizar.
Dificultad al compromiso por el ritmo de vida, la dispersión. A veces lo local falla y me afecta en lo nacional.

· Los animadores son clave para el acompañamiento personal y grupal. ¿Renovación periódica de animadores? Deben motivar al compromiso y ser testigos. El animador debe acompañar para ayudar a saber en qué momento se encuentra la persona: iluminar y contrastar.
· Nuestro compromiso es con Jesús y el seguimiento es personal y se puede concretar de diferentes formas. Comprometerse no implica hacer todos lo mismo. Ampliar experiencias compartidas. 
· El compromiso debería ser un proceso, una opción que se vive desde AJ. No todos lo vivimos igual en las distintas etapas de la vida ni personas distintas lo expresan igual. Cada uno tiene sus dones y está llamado a hacer unas cosas (no todos iguales).

· El compromiso es un crecimiento interior de relación con Jesús, que hace crecer el deseo de comprometerme más. 
· Equilibrio entre la vida de grupo y la acción. FE-VIDA. Cuidar el equilibrio entre eucaristía-espiritualidad y acción.
· Miedo al compromiso por la presión social. La sociedad no favorece ni valora el compromiso. Invita a vivir pasando por encima de las cosas.
· Lo importante es la coherencia en el compromiso. Tenemos que preguntarnos en qué momento estamos y contrastarlo con honestidad.

· Cada persona tiene sus prioridades, peo debemos procurar compatibilizarlas.
· Para sentirnos más AJ y más movimiento, puede ayudar juntarnos con otros grupos de diócesis.

· Puede asustar el compromiso al pasar de Profundización a Militancia. Se pasa de Profundización a Militancia automáticamente sin explicitar la importancia de la transición. Puede ser importante expresar de alguna forma este paso a la Militancia. Que el paso de Profundización a Militancia no sea algo brusco, sino algo progresivo, gradual, suave…

· Se constata que el compromiso es algo bueno pero requiere un esfuerzo y esto entra en conflicto. Aunque sabemos que es bueno, el esfuerzo echa para atrás.

· AJ no nos obliga a tener un compromiso, debería salir directamente de nosotros.

· No pensar que la etapa de compromiso-militancia es el final, sino el principio.

B. Etapa de Profundización y bajada de números de jóvenes
· El cambio de la ESO a Bachillerato es un cambio, es un miedo que también influye. Trabajar los miedos. Es una etapa de cambios y agobios, deberíamos intentar que el grupo de AJ fuese un lugar de desahogo, no otro agobio.
· Hay que tener presente que en la vida se toman decisiones y esto conlleva un riesgo, con resultados positivos o beneficiosos. En el grupo AJ también hay que tomar decisiones.
· Cada vez requiere más compromiso: impone, asusta… El compromiso nos llega de golpe.

· La desvinculación de los grupos a veces también puede venir dada porque se cambia la actividad desde el colegio a fuera del colegio (y esto ya implica tomar una serie de decisiones de qué quiero hacer). Cuidar la transición.
· AJ debería ser una invitación a vivir de una forma concreta, no una mera actividad en el colegio.
Preguntas que quedan en el aire:

· ¿Consideramos lógico-natural el bajón que se da en la etapa de profundización y debemos asumirlo como normal?

· ¿Hay cosas que estamos haciendo bien y asumir que la realidad es así y hay otras en las que quizás estemos fallando y que debamos revisar?
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